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MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PENTEKEN.

Királygyilkosság.
Zom bor, február 7.

Portugália kicsiny kis ország, mely­
ről alig tudunk többet, mint egy afrikai 
ősterületről vagy egy polinéziai nagyobb 
szigetről. Rendszerint nem is gondo­
lunk reá, hogy itt van a régi civilizáció 
világrészében s annak is a legcivilizál­
tabb nyugoti felében. Csak ha valami 
rendkívüli esemény játszódik le terüle­
tén, fordul felé a figyelmünk egy kis 
időre, addig, mig az esemény érdekes­
sége tart.

Ilyen rendkívüli eset állította most 
egyszerre az európai érdeklődés góc­
pontjába az egykor hatalmas, most a 
jelentéktelenség mélyébe sülyedt orszá­
got : a királygyilkosság borzalmas ténye.

Bármily messze esik is a mi ér­
dekszféránktól a portugál királyság, fe­
jedelmének és trónja örökösének le- 
gyilkolása emberileg mély szánalomra 
indít, indítékai pedig államkormányzati 
tanulságukért teljes figyelmünket ér­
demlik meg.

A rémes eset tanulsága hangosan

szól a koronás főknek és a kormá­
nyoknak leikéhez, hogy egy nemzet 
mélyen gyökerező elégületlenségét a 
törvénytelen erőszak eszközeivel, még 
ha ideig-óráig el is fojtható, teljesen 
megszüntetni nem lehet.

Az erőszak úgy hat, mint az ára­
dás ellen emelt vizgát: duzzasztólag. 
A rohamosan áradó víztömeggel hova­
tovább képtelen lépést tartani a gát­
építés s a feltartóztatással még jobban 
felduzzasztott bősz elem bömbölve csap 
át az akadályon s fékezhetetlen ereje 
mindent elsöpör, ami útjában áll.

Az általános elégületlenség foko­
zódásával szemben kimerül a legesze­
sebb önkény leleményessége is s akkor 
bekövetkezik a szörnyű katasztrófa: 
kormányok veszte, trónok összeomlása, 
koronák összezuzása.

így volt ez Portugáliában is. Car­
los királytól már uralkodása első évei­
ben elhidegült a nemzet szeretete egy­
felől az angolok gyarmati sikerei miatt, 
melyeket Portugália érdekeinek rová­
sára értek el s melyekért az angol ud­

varral közeli rokonságban és szoros 
barátságban álló királyt okolták, más­
felől az 1891-dik évi nagy pénzügyi vál­
ság miatt, mely az egész ország keres­
kedelmét megrendítette és tömérdek 
exisztenciának bukását okozta.

Hasztalan szállították le a király 
civillisztáját, a tisztviselők fizetését, a 
katonaság létszámát és hasztalan emel­
ték az adókat, a gazdasági válság 
következtében az ország helyzete egyre 
rosszabbra fordult s az elégedetlenek 
serege egyre nőtt.

A felszaporodott köztársaságiak és 
haladók az országgyűlésen hatalmas 
ellenzéket alkottak és sorra lejáratták 
a mérsékelt kormányokat. A király, 
kinek népszerűtlenségét az udvar mér­
hetetlen pazarlása és számos botránya, 
valamint az elűzött Braganza dinasztia 
vagyonának nem kifogástalan kezelése 
csak nevelte, gyökeres rendszerváltoz­
tatásra nem tudta elhatározni magát, 
hanem az erőszakos Franco karjaiba 
vetette magát.

Az országgyűlés feloszlatása, az

A „BÁCSKA“ TÁRCÁJA.
Forgácsok.

Hiába tészsz panaszt a sorsod ellen,
Hogy nem nyílik neked elég virág . . .

Sokan vagyunk, kik boldogságra várunk, — 
De hát hisz oly nagy ez a nagy világ!

Szerencsénk fordul, de bőségszaruja 
Egyszerre mindent nem hullathat el;

A boldogságból juttat mindenkinek 
De csak annyit, a mennyit érdemel.

Féltő gonddal, becéző szeretettel 
A jó mama lányát nevelgeti,

Szellőtől óvja, védi napsugártól 
Lelkét malaszttal tele ülteti . . .

S jő egy bajusz „ist erreicht“ kacskaringós, 
A mely sarkantyus lakktopánba’ jár:

S a szerétéiből, az anyai gondból
Pár perc, — és „tabula rasa“-t csinál.

Ha sírsz, ha két szemed könyektől ázik,
S okát kutatva azt fel nem leled :

Ne elmédet faggasd e nagy talányért, 
Hanem kérdezd csak szépen szivedet. 

És az megmondja, hogy kalitba zárva 
Kesereg egy magános kis madár.

Mely búsan árván csattogja danáját,
S a boldogító szerelemre vár,

A szerelem egy szahara i vándor,
Ki sivár pusztában céljára tör,

Kit kínzó éhség ösztönöz előre,
És olthatatlan szomjúság gyötör . . .

A szomjat oltja egy pohárka lőre,
Legyen bár összepancsolt és hamis;

A korgó' gyomrot elnémítja szépen 
Még a zom bori közöskonyha is . . .

De szomját és éhét a szerelemnek 
Nem oltja el senki emberfia, —

Ha nektárrá is válnék minden tenger 
S a föld nem vón’ más, mint ambrózia.

FEHHÁLL 1»*4. É V ÓTA

Miért van az, hogy szivünk folyton vérzik, 
Folyton vágyunk elérhetetlenért ?

Lelkünk álmát őrülten hajtva, űzve 
Örök küzdelmünk nem terem babért ?

Ápoljuk szivünk zsenge rózsakertjét, —
S virág nem nyílik, nem fakad nekünk ?

És mégis, mégis folyton s lankadatlan
Mást sem teszünk, csak mindig szeretünk ?!!

A szerelem a lélek legszebb gyöngye.
Mely lenn pihen a szívnek mélyiben ;

Szerencsés búvár, aki színre hozza 
Ezer veszélylyel küzdve szüntelen.

Ha megszerezted ezt a drága kincset,
Keret nélkül a világért se hagyd . . .

E kincshez a léleknek tisztasága 
Leghozzáillőbb, legjobb foglalat.

Hódítanál, s magad gyengének érzed, — 
Nincs gyilkoló, öldöklő fegyvered ;

Hogy büszke daccal törhetnél előre 
És porba hullnék bátor ellened . . .

Hüsvéth István mfifestődéje és kémiai tisztitó intézete Zomborban.
Elfogad úri, női és gyermekruhákat ^
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ellenzéki férfiak bebörtönözése, az őrű- 
letes hajsza a sajtószabadság és gyü­
lekezési jog ellen, a titkos rendőrség 
permánens működése éjjel-nappal be­
töltötték a mértéket. Az elégületlenség 
kicsapott korlátáiból, valóságos utcai 
harcok folytak már, de sem a királyt, 
sem diktátoros-hatalmu miniszterét le 
nem térítették a veszedelmes útról, bár 
az anyakirályné, a trónörökös, sőt az 
angol király is felemelte óvó szavát.

S a vég 1 A király s a trónörökös 
gyilkos golyóknak lettek áldozataivá.

A király, aki saját szavai szerint 
kénytelen királykodni, mert más mes­
terségre nem tanították, megfizetett ta- 
nulatlanságáért nemcsak saját, hanem 
fia életével is. Drága fizetség, melyet 
még kevesebb észszel is el lehetett 
volna kerülni, ha abbeli fogyatkozását 
pótolja szívvel. Csak azoknak a kirá­
lyoknak áll erősen a trónjuk, kik né­
pük szeretetére alapítják; kik nem 
szembeszállanak népük kívánalmaival, 
hanem leszállanák hozzájuk, hogy meg­

hallgassák.
A gőgös, a dölyfös, a nemzet ér­

dekeivel nem törődő kormányfők feje 
fölött, még ha lángelméjüek is, állan­
dóan’ott függ a közelégületlenség Da- 
mocles-kardja, lecsapásra készen min­
den pillanatban. Ezt a tanulságot von- 
hatják le a lisszaboni rettenetes tragé­
diából, akiknek kezébe népek sorsa van 
letéve. ___________

I I

A helyettes tanárok. A közok­
tatásügyi miniszter legutóbb kiadott rendele­
tében tudatta a középiskolák igazgatóival, 
hogy a helyettes tanároknak ezentúl nem kell 
folyamodniuk rendes tanárrá való kinevezte- 
tésükért, hanem képesítésüket, szolgálataikat 
s minősítésüket a minisztérium nyilván fogja 
tartani s ehhez képest fog intézkedni rendes 
tanárrá való kineveztetésük ügyében.

Ne félj! . . . Hisz nem való a nő kezébe 
Se kard, se lándzsa, zugó kelevéz . . . 

Bizton behódol, lábaidhoz omlik,
A ki szerelmes szép szemedbe néz.

Csak légy erős szivedben, jellemedben,
Ha férfiúnak erezed magad . . .

Nem a külső, hanem a belső „én“-cd 
Mi egy nőleiket magához ragad.

S ne koldus módra, összetett kezekkel 
Rimánkodjál, csengj szerelméért.

Csak bátrak, hősök nyernek pálmaágat 
fis hordanak a homlokon babért.

Kcszitgvthetsz fából vaskarikákat,
A négyszöget közzé formálhatod, — 

Atgyurhatod az éjét napvilággá 
fis éjszakává a fényes napot; —

Vagy tégy ennél még százszor is nagyobbat:
fis én szó nélkül elhiszem neked . . . 

Kgyet ne mondj, mert az képzelhetetlen : 
Hogy „a szived vsak egyszer szeretett.'

figy fürt a kedves hullámos hajából,
Egy szallag, mely övezte hónyakát ; 

figy egy elfonnyadt száraz rózsabimbó, 
Mit kis keze naizv szeretettel ád :

B Á C

A szabadkai választás. Holnap
lesz a szabadkai első választókerületben
választás. Gyelmis Gerö bank^^ 
függetlenségi párt jelöltje, vásár ap 
programbeszédét. Mint hírlik, Mamus.ch Lázár 
ÍJ ™abad=l,up4rti képviselő pártoukiviili

programmal lép fel, __ __ .—-

A szerb nemzetiség»
(Vége)

Ezek után vessünk most mar egy 
pillantást a kérdés kulturális tartalmára

1823-ig szerb kulturális élettől mit 
sem tudunk. Az az intellektuális munka 
ami a szerb kolostorok falai Űzött 
folyt alig számba vehető, es a legszu 
ségesebbre szorítkozott, de e*Panzlv 
ereje egyáltalán nem volt es tőkep a 
vallási tudás körében mozgott, a kul­
turális és literális igények csak 1 ^3-ban 
támadtak. Egy kis Írói gárda tunt tel, 
de műveiket kiadók hiányában nem 
bírták kinyomtatni. Erre a célra kezde­
ményezte Hadzsits János egy irodalmi 
társaság alapítását, ami 3 evvel később 
meg is történt „Matica szrpszka“ címen.
Ez az alapítás eseményszámba ment.
Ez a társaság adta ki az első folyó­
iratot „Letopissz szrpszki" címen. Ezen 
idő óta kezdett kifejlődni a szerbség a 
szellemi téren ; e társaság nyomán szerb 
intelligencia keletkezett, amely Magyar- 
ország nemzetiségei között műveltség 
dolgában a németek mellett vezető he­
lyet foglal el.

Ámde abból, hogy van szeib in­
telligencia, következik ugyan, hogy ez 
a faj kulturmunkára képes, de nem 
következik az, hogy egy külön szerb 
kultúrának van létjogosultsága s nem 
következik az, hogy ennek megvannak 
az alapfeltételei. Ezzel az 500,000 em­
berrel sem külön politikai alakulatot, 
sem külön kultúrát csinálni nem lehet. 
Ez az emberszám, mely különben is 
elszórva él, — egyedül, önállóan külön 
kulturhivatást nem teljesíthet, bármily 
magasra válik is ki közülök egy-egy 
szellemi nagyság, mint ahogy kiválik 
pl. a szerbek közül Hadzsits János,
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Bálványa lesz szerelmes szíveinknek
S imádjuk azt éltünk minden szakán . .

S csodálatos, hogy még a pap se szól ránk 
„Te vétkes, hal vány tisztelő pogány !“

Sokan vagyunk : ki koldus és ki gazdag,
Ki teng, ki fényben tölti éleiét;

Egyik tudós a más elméje hitvány, 
Egyik förtelmes — más tiindéri szép . .

De nem emeli egy sirásó se halmot 
Még egy olyan szerencsétlen felett,

Ki tiszta lelkiismerettel vallaná be,
Hogy ö „soha senkit se szeretett."

A mai férfi házasodni készül,
Az ideálja fényes hozomány ;

De elviszi a nőt is ráadásul,
Ha pénze s kora közt jó az arány . . . 

Jő egy leányka, bájos mint az angyal 
Nincs mása — lelke, ám az kincset ér: 

Álbölcsességét szépen sutba vetve 
A férfi boldogságot tőle kér.

Latinivita Stand.

Kosztits Lázár. Csatlakoznia kell vala­
hova, össze kell kapcsolódnia valamely
nagy’ kulturegységgel.

Munkája tiszteletreméltó, de mégis 
csak erőlködés, pozitív, nagyobb ered­
mények nélkül. Kis nemzetnek lehet 
"gy kultúrája, de törpe érdekcentrum, 
nak kulturális sikerei sem lehelnek A 
magyarországi szerbek csak,s irodaion 
összeköttetésben állanak a szerbiai szer- 
bekkel és a horvátokkal, a nyelv egy- 
formasága, illetve hasonlósága alapján. 
Egymásnak is írnak; egymás könyveit, 
újságjait megértik - ennyi az egész 
EZ azonban kapocsnak igen kevés mert 
a kultúra nemcsak nyomtatott köny­
vekből és színdarabokból áll. A kultúra 
nemcsak irodalomból áll, hanem össze­
sébe azon erőknek, melyek a maga­
sabban differenciálódott civilizált embert 
az alacsonyabbrendűtől megkülönböz-

teÜk A kultúrához tartozik a gazda-ági 

élet a tudományos élet, a művészei, a 
zene a finomabb ösztönök, él zések, 
vágyak és ide tartozik még száz más
apróság. ,

A kulturember az egesz ember, a 
maga összefüggő egységes szellemi meg­
nyilatkozásában. Igaz, a mi szerbjeink 
legnagyobb része Szerbia szomszédsá­
gában lakik, de vájjon alakithatnak-e 
ezekkel kulturegységet? Nem, mert 
Szerbia sokkal alacsonyabb kulturtokon 
áll, mint a mi szerbjeink, ezek tehát 
azoktól mit sem használhatnak fel, nem 
pedig azért, mert a mi szerbjeink, a 
hazánkba való bevándorlás és a velünk 
való együttélés folytán a római-german, 
vagyis a latin primordiumhoz simulván, 
a milieu átalakította őket és infic\á\va 
vannak a mi primordiális fejlődésünk 
kulturális eredményei által. ;

Ez a nemes infekció — 110111 f 
vért, de ami fontosabb — a pszichét 
alakítja át és ez ellen, bála Isten, mncs 
orvosság.

Az átalakulás szembeötlő, ha a 
fekete szalónruhában utazó szerbiai 
intelligenst az úti sacco-ruhában utazó 
magyarországi szerb intelligenssel össze­
hasonlítjuk. Hátha még levetkőztetjük 
ezt a két embert! Tisztelet a kive e- 
leknek, de azok a szerbiai szerbek meg 
telivér Balkánok. Hát még a magyar; 
országi szerb paraszt és a szerbiai 
szerb paraszt között mekkora a 
lönbség!

Magyarországon szerb ku‘ , 
nincs és nem is lehet. A levegő inas, 
a környezet más, más hangok hangba
nak a levegőben! Itt Magyarországon
magasabb rezgése van a kulturális i> 
musnak! Itt Budapestet látja a szerb, 
ott Belgrádot. Hiszen ott még mim ' 
úgyszólván karrikatura; karókat ura 
maga az alkotmány, melyet hol e 
vesznek, hol levetnek; siralmas ala' 
király és operettbe való az udvartartása, 
operettbe valók a kakaduk színei,e 
gőgösen sétáló katonatisztek és a vézna 
legénység. Egész Szerbiában nincsc 
egy becsületes ló, holott a mi s*eH . 
tamási és sziváci szerbjeink hintó t 
való lovakkal szántanak.

A szkupstina — karnkaturája ' 
európai parlamentnek. A színművész^
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naiv világában mozog; nem is szín­
darab, ha nem lövöldöznek benne. És 
ebbe a kultúrába gravitálnának a mi 
szerbjeink? Tisztára őrültség ez a gon­
dolat !

Nincs és nem is lehet Magyar- 
országon sem külön szerb irodalom, 
sem művészet, sem szerb nemzeti ipar, 
kereskedelem, szóval külön szerb kul­
túra.

De a szerb nemzetiségi érdek­
centrumra szükségünk van nekünk azért, 
hogy erőben gazdagodjunk — viszont 
a szerbeknek szükségük van reánk, 
hogy velünk és általunk egy magasabb 
rendű kultúrába léphessenek.

A szerbek helyzete fonák és ér­
telmetlen. Az ő helyük közöttünk vau 
— és mi magunknak követeljük őket.

Hírek.
Áthelyezés. A honvédelmi minisz­

ter Dorrmann Ágoston századost, a dorozs­
mai méntelep parancsnokát, hasonló minő­
ségben Bajára helyezte át.

Áthelyezés. A közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Mátrai Ferenc fernbachpusztai 
állami tanítót jelen minőségében a sándor- 
falvai tanyai áll. elemi népiskolához he­
lyezte át.

Iskolalátogatás. Az elmúlt hó­
napban a kir. tanfelügyelő hivatalosan meg­
látogatta az ókéri, ófutaki, ujfutaki r. kath, 
az ókéri és ujsóvéi ág. ev., az ujsóvéi ev. 
ref., az ósóvéi álllami, az okéri, ósóvéi, ófu­
taki és zentai g. kel., a zentai közs. izr. és 
magán elemi népiskolákat, továbbá a zentai 
közs. jellegű polgári leányiskolát, az ósóvéi 
áll., az ófutaki és ujfutaki r. kát. és az ófutaki 
g. kel. óvodákat, összesen 04 tanteremben. 
Ezen tanintézetekben a következő hiányokat 
észlelte: Az ókéri ág. ev. elemi népiskola 
túlzsúfolt. Az ófutaki és ujfutaki róm. kath. 
elemi népiskolák felszerelése hiányos. Az 
ósóvéi áll. óvoda épülete alacsony, szűk és 
ezen célra meg nem felelő. A zentai községi 
polgári leányiskola meg nem felelő szűk 
szobákban van elhelyezve és fölszerelése 
nagyon hiányos. A magyar nyelv tanítását 
illetőleg a törvény által előirt taneredményt 
nem találta az ókéri, ósóvéi és ófutaki gör. 
kel. szerb tannyelvű elemi népiskolákban. A 
hiányok orvoslása iránt az illetékes hatóságok­
nál a kellő lépéseket megtette s amennyiben 
a magyar nyelv törvényes tanítási eredményét 
még a folyó tanévben eszközlendő hiv. is­
kolalátogatásai alkalmával ismételten tapasz­
talná a megtorló intézkedések iránti javas­
latait a közig, bizottság elé terjeszti.

Tanítói korpótlékok. Az 1907. 
évi XXVII. t. c. megállapított tanítói fizeté­
sek és korpótlékok fedezésére a közs, és 
felekezeti jellegű elemi népiskoláknál működő 
tanítók részére a közoktatásügyi m. kir. 
miniszter a múlt hónapban 24800 korona 
államsegélyt folyósított.

Lyceum! előadás. A zombori 
szabad lyceumban vasárnap, február hó 9-én 
délután 5 órakor a városháza dísztermében 
dr. Kohlmann Dezső főgimnáziumi tanár fog 
előadást tartani. Az előadás tárgya: Michel 
Angelo. Számos vetített képpel.

Good templárok farsangja.
A good templár-rend zombori tagjai f. hó 
21-én táncmulatsággal egybekötött hangver­
senyt rendeznek egyesületük pénztára javára,
A hangverseny a színházban, a táncmulatság 
az Elefánt-szálló helyiségében fog lefolyni.
A társadalom-mentő tevékenység, melyet a 
good templar-rend osztály különbség nélkül 
kifejt, legteljesebb mértékben megérdemli a 
társadalom minden osztályának támogatását i 
s épen azért jó eleve felhívjuk reá a figyelmét. I

Tenyészbikavásár. A Bács-Bod- ; 
rog vármegyei Gazdasági Egyesület folyó évi 
március hó 1-én Zomborban. a lóvásártéren 
díjazással egybekötött tenyészbika vásárt 
rendez.

Uj iskola. A közoktatásügyi m. kir. 
miniszter ur elrendelte, hogy a titeli állami 
polgári fiúiskola épülete, mely ezen célra 
nem alkalmas, teljesen lebontassék és he­
lyette egy uj alkalmas épület a kir. kincstár 
költségén felállittassék.

A tulipán háziipari szövetség 
műkedvelői előadása. A tulipán házi­
ipari szövetség, mely Fernbach Károlyné 
Öméltósága vezetése alatt egyre nagyobb 
lépésekkel halad kitűzött célja felé, hogy a 
téli időszakban kereset nélkül maradó föld­
munkás népnek könnyen elsajátítható munka 
révén biztos keresetforrást nyisson, a hasz­
nosat összekötvén a kellemessel, részben 
saját céljainak javára, részben az április hó 
folyamán rendezendő háziipari kiállítás költ­
ségeinek fedezésére f. hó 13-án a városi 
színházban Fernbach Károlyné Öméltósága 
védnöksége alatt műkedvelői előadást rendez. 
Az előadás érdekes és gazdag műsora ez:

1. Mayerbeer: Koronázási in­
duló. Csavojácz János hegedűművész veze­
tésével előadja a zombori műkedvelők zene­
kara: Bibiczey Kálmán dr.. Krúdy Géza, ' 
Kárpáthy Sándor, Heisinger Antal, Tantner 
Ottó, Salgó László, Alföldy László, Staudaeher 
József, Margalits István, Szántó Károly. Német 
Artur dr., Henneberg Géza dr., Major József, 
Schwerer József, Marschall Béla, Blumenthal 
Károly, Tomcsányi Aladár

2. Robinsonok. Vígjáték egy fel­
vonásban. Irta Makai Emil. Személyek: Ha­
milton Kruzoe — Szondy István. Vilii 
Konyovits Antal. Olympia - - Jovánovits Leona. 
Eufrozina — Predrágovits Lincsi. Szelén — 
Vojnits Ilonka. Szofronia Balkó Ilonka. 
Galatea — Gehring Mici. Lalage Szlávy 
Erzsiké. Polydor — Bibiczey Nándor. Agis 
— Moldován Lajos dr. Telamon — Klemm 
Gyula. Aszklepiosz — Jelicli Mihály. Történik 
Léda-szigetén. Idő: jelenkor.

3. Zimay. Suhog a szél. Vegyes­
kar. Éneklik: Gsernatony Aladárné, Cser- 
nitzky Andorné, Eőry Andrásáé, Major Jó- 
zsefné, Steiner Erzsiké, Törös Sándorné, 
Trischler Gyuláné, Major József, Bárdos Ármin, 
Fodor Mihály, Kiss Mátyás, Székely Béla, 
Marschall Béla, Essigmann Károly, Bácz Soma.

4. Fátyoltánc. Betanította Giovanni 
Carbone, a budapesti opera nyugalmazott 
első szóló táncosa. Táncolják: Halász Magda, 
Heintz Viktória, Husvéth Mariska. Jusits Mar­
git, Kaich Erzsiké, Kekezovich Piroska, Pe- 
kánovits Mici, Predrágovits Lincsi, Purmann 
Aranka, Ratkó Ilonka, Szlávy Ilonka, Szlávy 
Erzsiké, Szlávy Aranka, Vojnits Ilonka, Zoin- 
bory Erzsiké, Zombory Ilonka.

5. Strauss János : F e s s szellemek. 
Keringő. Előadja Csavojácz János hegedű­
művész vezetése melleti a műkedvelők ze­
nekara.

6. Zerkowitz Béla: A léha. Zenés 
magánjelenet. Előadja: Zátonyi Dezső dr. 
Sipos Ferkó zenekarának szives közreműkö­
désével.

7. Truffier : Szent Mikulás. For­
dította Beöthy Zsiga. Előadja: Jovánovits 
Leona.

8. Kerner Jenő: A magyar dal. 
Melodráma. Zene- és énekkar kísérettel elő­
adja Prokópy Imre. Befejezésül: Apotheózis.

Felülfizetéseket a nemes célra való te­
kintettel köszönettel fogad és hirlapilag nyug­
táz a szövetség. Az előadás kezdete este 8 
órakor. Személyre szóló meghívókat nem 
bocsátanak ki. Biztosra vesszük, hogy a 
szövetség nemes célja, valamint az előadás­
ban kínálkozó műélvezet minden jegynek 
megszerzi a gazdáját.

Magyar név. Kiskorú Mihalecz Jó­
zsef bácstopolyai illetőségű, bajai lakos „Lom- 
tios“-ra, Heiner Ferenc bajai illetőségű buda­
pesti lakos „Mérődre, Svraka Mihály bajai 
lakos, valamint Julianna, Etel, Mátyás és 
Mária gyermekei „Szarka"-ra, kisk. Schönthal 
Hugó szabadkai lakos, földmivesiskolai tanuló 
„Szépvölgyiére, Bernschütz Ferenc baja- 
szentistváni lakos, valamint Mária. Viktória, 
Ferenc, Anna és Julianna nevű kiskorú gyer­
mekei családi nevüket .Balaton6-ra változ­
tatták.

Állami iskolák. Az elmúlt hónap­
ban Zsablya, Szond és Kossuthfalva közsé­
gek képviselőtestületei áll. iskolák szervezését 
kérték, mely kérelmüket a kir. tanfelügyelő 
a közoktatásügyi in. kir. miniszter úrhoz 
pártolólag felterjesztette.

Halálozás. Dr. Závodszky Leventét, 
a zombori állami főgimnázium jeles tanárát, 
súlyos gyász érte, édes atyja, Závodszky 
István 02 éves korában az. újpesti gróf Károlyi 
kórházban meghalt. A család a következő gyász- 
jelentést adta ki: Alólirottak mélyen szomoro­
dott és megtört szívvel jelentik a felejthetetlen 
jó férj, édesapa, nagyapa, após, testvér, sógor 
és rokonnak Závodszky István urnák folyó évi 
február hó 2-án délután 1 órakor, rövid szenve­
dés után, életének 62-ik, boldog házasságának 
29-ik évében történt gyászos elhunytál. A meg­
boldogult hült tetemei f. évi február hó 5-én 
d. u. fél 4 órakor fognak az újpesti gróf 
Károlyi kórházban a róm. kath. egyház 
szertartásai szerint beszenteltetni és a rákos- 
palotai temetőben örök nyugalomra tétetni. 
Az engesztelő szentmise-áldozat f. évi február 
hó 6-án reggel 8 órakor fog a rákospalotai 
plébánia templomban az Ernák bemutattatok 
Újpest, 1908. február 3-án. Áldás és béke 
lengjen porai felett! Özv. Závodszky Istvánné 
szül. Kocsis Julia mint neje, dr. Závodszky 
Levente, Hona férj. Galambossy Lajosne, 
Lenke, Géza, Zoltán mint gyermekei. Ga- 
lumbossy Lajos mint veje, Galambossy Ilonka 
mint unokája, üzv. Mészáros Józsefné, özv. 
Schmidt Ferencné mint testvérei, Schmidt 
Jolán és Zoltán mint unokáimon, illetve 
öcscse, Kocsis György mint após és csaladja, 
özv. Závodszky Györgyné, Hajnal Alajos, 
Antal Lajos, Kocsis Pál és Kocsis Paula 
mint sógorok, illetve sógornők és családjaik, 
valamint az összes közeli és távoli rokonok 
és jó ismerősük.

Nem lesz kártyaadó. Megem­
lékeztünk annak idején, hogy Nagyvárad 
város elhatározta, miszerint mindazokra, kik 
a harminckét levelű bibliával dicsérik az 
urat, adót vet ki. Az uj adónem felvetése 
élénk diskussióra adott alkalmat nemcsak a 
körökben, de a nagy közönségnél is. Nagy­
váradon sok hive van a 32 levelű bibliának 
(de különben hol nincs ?) és Így bizonyos, 
hogy tekintélyes összegre rúgna évenkint a 
kártyákra kivetett adójövedelem. Az üzlet- 
tulajdonosok nem fogadták ellenszenvvel a 
város tervét, mert az adót nem ők fizetnék 
meg, hanem a kártyázó vendégek, akik drá­
gábban juthatnának a népszerű szórakozás­
hoz. Megjegyezték azonban a kávésok, hogy 
az adójövedelen ellenőrzése szinte lehetet­
len, mert annyi játékkártya csempészhető 
be adózás nélkül, amennyit az illető akar 
és ilyen körülmények között illuzioriussá válik 
a kártyaadó. Az egész terv azonban körül­
belül füstbe megy, a kártyaadó behozatalá­
ból nem lesz semmi, s ezen bizonyára ör­
vendenek a kártyajáték zombori hívei is,

: kik inár előre is rettegtek, hogy a nagyvá- 
; radi terv általánossá válik. Nem hozhatja be 
I Nagyvárad a kártyaadót azon egyszerű oknál 

fogva, mert megállapították, hogy a kártya 
I forgalomba hozatala állami monopólium, 

minden csomag állami bélyeggel van ellátva. 
Egyedárusági czikkre pedig külön városi 
adót kiróni nem lehet, nem engedi meg a 
kormány, aminthogy nem engedné meg pl. a 
szivar, cigaretta külön megadóztatását. Nem 
lesz tehát magasabb ára a csendes alsósnak. 
Szólhat vígan a íróul ultimé, volát . . .

A hódsági álarcos bál. A 
: február 15-iki hódsági álarcos bál rendezősége 
I kellemes meglepetésben fogja részesíteni a 
i mulatságon megjelent hölgyeket. A meglepetés 

a táncrend lesz. melyei a rendezőség Juhász 
Árpád festőmüvészszel rajzoltatott meg. A 
művészi kivitelű táncrend szép emlék lesz 
a mulatságban részt vettek számára.

Megszűnt lap. A Bajai Független 
Hírlap, amely Bajának első politikai napi- 

I lapja volt, február hó elsejével negyedik év­
folyamában megszűnt.

öngyilkos csendőr. Tóth János 
titeli próbacsendőr a csendőrlaktanyában 

i szolgálati fegyverrel agyonlőtte magát, let- 
I tének oka ismeretlen.



Bácska.
Zombor, 1908. február 7.

Műkedvelői előadás. A zombori
jótékony szerb nöegylet folyó évi február hó 
'.»-én a városi színházban a helybeli szeib 
itiusaií szives közreműködésével műkedvelői 
előadást rendez. Előadás után táncv.gftlom j 
az Elefánt-szálló összes termeiben, Helyarak . 
Prosvenium páholy 11 kor., a többi páholyok 
9 korona, ülőhely 2 korona, karzati ülőhely 
tjO filler, állóhely 4U fillér. Kezdete este h
órakor. . . . . .Halálos bujócska. Stehler Lajos
Kerene-csatorna parti házánál történt. Csicso- 
vacski Voin kocsis ura parancsára kihozta a 
dupla puskát, hogy egy arra kóválygó kányára 
Jöjjön. Az egyik lövedéket ki is lőtte. Azután 
visszavitte a fegyvert, de nem a rendes he­
lyére tette, hanem a konyhában egy szekrény 
mögé állította. Később a gazda fiacskája es 
leánykája meg egy nyolc-tizéves idegen gyer­
mek" 1 Indies Trivó bujocskát kezdtek 
játszani. Dódies Trivó hunyt, a kis fin a 
szekrény mögé, a kis leányka meg az asztal 
alá bujt a konyhában. A kis fiú mozgolódá­
sával eldöntötte a fegyvert. A fegyver elsült 
és golyója a kis Annát fejen találta, ug\ 
hogy rögtön meghalt.

Pénzt, vagy megöllek! Mull év 
november 14-cn az éjjeli vonattal lojiohu- 
ról Csantavérrc ment Vukelity Antalné. Az 
állomáson a váróterembe ment, hogy kosarát, 
melyben többféle piaci áru volt. rendbehozza.
A váróteremben csak egy fiatalember ült . 
IJurmics Tivadar, akit Vukelityné barátságo­
san köszöntött is. Mikor a kosarát rendbe­
hozta, megindult a községbe vezető utón. 
Alig haladt 20 30 lépésnyire, amikor hal­
lotta, hogy a váróterem ajtaja kinyílt s azon 
Durmies Tivadar léjiett ki. Vukelityné meg­
örült, hogy utitársa akad s nem fog egyedül 
haladni a sötét éjszakában. Lassította tehát 
U-pteil s nemsokára olt is termett mellette 
Durmies. Az asszony megszólította a legényt, 
hogy hová megy, de a legény nem válaszolt. 
Így haladtak egymás mellett egy darabig 
szótlanul, amikor Durmies megszólalt és meg­
kérdezte az asszonytól, van-e pénze V Vuke­
lityné azt válaszolta, hogy nincs. Ezzel a 
vá'laszszal éj>|>en nem volt megelégedve Dur­
mies, mert azonnal fenyegetésre vette a 
dolgot. Pénzt, vagy megöllek ! rivalt az 
asszonyra Durmies. Vukelityné azonban, ugy- 
látszik, nem olyan asszony, aki megijed a 
saját árnyékától. Kosarat eldobta s bírókra 
kell a rablóval. Durmies az asszony fejét 
kaján el s úgy akarta lenyomni, mire az 
asszony a dzsiu-dzsieii fogásokhoz lolyamo- 
dolt, ami sikerült is, mert a fiatalember 
a következő jiillanatban tehetetlenül hevert a 
földön s az asszony ez alatt elmenekült. Dur­
mies felett tegnajielött ítélkezett a szabadkai 
esküdt bíróság s az esküdtek igazmondása 
alapján I évi börtönre Ítélte.

Olcsóbb a pénz. Az osztrák-ma­
gyar bank valamennyi fiókjai a váltó bank­
kamatlábat egy fél százalékkal leszállították 
és igy négv és fél százalékkal számítolja le 
a váltókat. Amikor a bankkamatlábat föl­
emeltek, akkor egy egész százalékkal emelték. 
De mikor leszállítják, akkor mar csak fel 
százalékkal boldogítják a kamattal agyonsa­
nyargatott kereskedelmet. Azonban .nyugod­
junk ebbe is bele. Örüljünk, hogy nem eme­
lik, ami azonban annak a jele, hogy nincs 
jiénzkcreslet, nincs vállalkozás. Kimerültek a 
vállalkozók az utolsó félév mostoha viszo­
nyaiban.

Ä halotti toron. Meghalt Haja- 
<zcnt Istvánon Ikotics Ferenc. Amikor fel ra­
vatalozták összejött az atyafiság meg a jó 
ismerősök, hogy elsirassák a halottat és osz­
tozkodjanak az örökségen. Ikotics Antal. 
Ferenc, Lázár es Gergely elkezdték az osz­
tozkodási. amikor Váity József, a halott jó 
ismerőse, a barátság címén magának köve­
telte az elhunyt boros kádját. Az atyafiság 
tiltakozott ellene. Ezen alaposan összevesz­
tek és Váityot kilökték a szobából. Váity 
vasvillát ragadott, hogy megbosszulja magát 
azért, hogy kiteltek szüret. Közben odajött 
Ditelján István és ö is beleelegyedett a ve­
rekedésbe. Kirántotta a magával hozott nagy 
konyhakését es beledöfte Ikotics Antal halába. 
Ikotics Antalt életveszélyes sérülésével be­

szállították a bajai közkórházba. Ditelján 
ellen pedig megindították a vizsgalatot.

Közgyűlés. A zombori műkedvelő 
fénvképészek egyesülete f. évi február hó 9 én, 
vasárnap d. e. 11 órakor a felső kereske­
delmi iskolában közgyűlést tart, ^ melynek 
tárgysorozata: jelentés az évi működésről; 
a pénztáros és a számvizsgáló bizottság 
jelentése; a tisztikar felmentése; az uj 
tisztikar cs választmány megválasztása; az 
évi tagsági dij megállapítása; az áprilisi ki­
állításon való részvétel megbeszélése.

Pályázat. A zombori r. k. legény- 
egyesiilct elöljárósága jiályázatot hirdet gond­
noki állásra, mely az étel és italok bérletével 
van összekötve. A pályázati feltételek meg­
tudhatók az egyesület elnökénél, valamint 
Vujevielt Alajos egyesületi pénztárosnál. Az 
állás április hó közejién foglalandó cl.

Eiftiiliós fizetésképtelenség. 
Szabadka egyik legnagyobb vállalkozója, a 
város második virilistája, Haiehl J. kerene 
müéjiitész, kinek Szabadkai! gyönyörű palo­
tája, fél milliót érő gépcserép és téglagyára, 
földbirtoka, Szegeden jmlotáju van és akinek 
szabadkai palotájában százezret érő festmé­
nyek, műtárgyak vannak felhalmozva : csődöt 
kért maga ellen a szabadkai törvényszéknél. 
A mull évi súlyos jjénzviszonyok áldozata 
Haiehl. Milliókra menő vállalatai vannak, 
a vállalatokból a követeléseit nagy részben
nem bírja behajtani, követeléseit nem bírja 
pénzzé tenni, a munkásviszonyok, az anya­
gok megdrágulása, de leginkább a jiénz drá­
gasága okozta azt, hogy fizetésképtelen lett 
és hogy csődöt volt kénytelen maga ellen 
kérni. Haiehl J. Ferenc tartozása körülbelül 
másfél millió korona, aktívái azonban felül­
múlják tartozásait.

A bajai sarsjegycsalás. A
szabadkai vádhatóság a bajai milliós fő­
nyeremény ügyében terjedelmes vádiratot ké­
szített. A vádlottak kifogásokkal éltek a vad­
irat ellen. A vádtanács a kifogások tárgyalásai 
február 2ti-ára tűzte ki. A szenzációs bűn­
ügyben a főtárgyalás ez év március második 
felében lesz. A port alighanem bonyolítani 
fogja az a körülmény, hogy a Bajai Keres­
kedelmi és Iparbank újra megkísérli a föl­
peres Eckcrltel a kiegyezést. Legújabb érte­
sülés szerint ennek annál inkább sem lesz 
akadálya, mert a pénzintézet hajlandó a 
vitás félmilliót hiánytalanul átengedni Eckert- 
nek. Ha ez igaz, megszűnik a pör polgári 
része, de a bűnügyi része természetesen 
folytatódik.

Agyoiaveríek egy legényt. Györ­
gyén pusztai legények állottak a napokban 
a szabadkai eskiidtbirák előtt szándékos em­
berölés miatt. Mull esztendő november 16-án 
együtt mulattak Györgyén pusztán a Vojmts- 
léíe korcsmában llosnyák Alajos és Szenté 
Károly. Amíg bent ittak a korcsmában, jó­
kedvvel elbeszélgettek. De amikor kimentek 
az udvarra, llosnyák a botjával fejbe vágta 
Szentét. Szenté megszédült az ütéstől és 
csak annyit kérdezett Bosnyáktól, hogy „miért 
bántottak testvér?" azzal aztán visszament 
az ivóba ó is, llosnyák is. Estefelé haza- 
indult llosnyák és kint a földeken kiválik a 
legényesajiaiból Szenté és most már vissza­
adja a kölcsönt Bosnyáknak. Olyat ütött 
llosnyák fejére, hogy az elesett. Ezt láttak 
Kojiimovies Péter. Petrakanics Lajos és 11a- 
rakovies Marton, odamentek ők is és Szentét 
ütlegelni kezdtek, ki hol érte. Bosnyák is 
magához tért, felvette a botját és segített 
ülni Szentét, aki reggelre meg is halt, anél­
kül, hogy magához tért volna. Az esküdt- 
biróság az esküdtek igazmondása alapján 
I Sósavakul erős felindulás bau elkövetett halált 
okozó testi sértés miatt 2 évi börtönre. Ko- 
jiaunoviesot ü évi, Barakoviesot 5 és fél évi 
fegyházra. Petrekanicsot 2 évi börtönre Ítélte.

Hurokra került csaló. Egy 
regen keresett sikkasztó szélhámos került a 
napokban Becsben burokra, aki bejárta 
Ausztria és Németország sok városát, hami­
sított okmányokkal és siketnémaságot szín­
lelve. adományokat gyűjtött a konzulátuso­
kon és jótékony egyesületektől. Adler Vil­
mosnak hívjak, barmincnégyéves, valamikor 
ügynök volt és Bacstopolyán született. Egy

idő óta Bécsben a Brigittenauban lakott ál­
név alatt. A szélhámos évek óta temérdek 
pénzt harácsolt össze. Letartóztatásakor száz­
nál több hamisított okmányt találtak nála, 
mindegyik más-más névre szólt. Könnyen 
garázdálkodhatott a külföldön, mert siketne- 
mának tetetvén magát, nehéz volt rajtakapni. 
Adler Vilmos Magyarországon nyolc havi 
börtönt töltött ki okmányhamisitásért. 19Ub. 
óta a bécsi ügyészség is körözteti lopás 
miatt és a budapesti főkapitányság már 
régen köröző levelet bocsátott ki ellene, 
mert sikkasztás miatt följelentették. Adlert 
a rendőrség átkisérte az országos törvényszék 
fogházába.

Angyalcsináló hajadon. A na­
pokban véletlenül tudomására jutott a sza­
badkai rendőrségnek, hogy egy szabadkai 
szabómester hajadon leánya még a múlt év 
november havában egy gyermeknek adott 
életet, de az újszülött nyomban eltűnt és 
holléte eddig titokban maradt. Govorkovits 
Aladár rendőrbiztost bízta meg a büntető- 
osztály a titokzatos eltűnés kiderítésével, aki 
azonnal hozzálátott a nyomozáshoz. Kiderült, 
hogy a gyanúsított leány még november 3-án 
délután szülei házában a félreeső helyen 
szülte meg gyermekét és a pöcegödörbe ej­
tette. A nyomozás során megállapították azt 
is, hogy a bűntény idejében az újszülött 
még élt, de senki sem törődött vele és ott 
pusztult el a fertőben. A gödröt felkutatták 
és csakugyan megtalálták az életkéjies, kellő 
időben született magzat maradványait. A 
rendőrség a bűnös anyát azonnal letartóz­
tatta és átkisérte az ügyészség fogházába.

Csendélet Szentistvánon. Ví­
gan mulatoztak a napokban egy szentistváni 
korcsmában a legények. Közöttük volt Hu­
ber József egy barátjával és Szabadi Dániel. 
Huber valami csekélység miatt összeszólal­
kozott Szabadival. Rövid vita után bicskára 
került a sor. Huber meg a barátja rárohan­
tak a védtelen Szabadira és alaposan össze­
szurkálták. A hősi csatának a bajai büntető 
bíróság tárgyaló termében lesz a folytatása.

Az iszákosság áldozata. Dr. 
Biró Károly szabadkai polgármester Király 
József városi rendőrbiztos ellen elrendelte a 
fegyelmit megelőző vizsgálatot és ennek le­
folytatásáig Királyt állásától felfüggesztette. 
A felfüggesztés indokolásában terjedelmesen 
vannak felsorolva annak előzményei. Az indoko­
lás lényege a következő : Király József rendőr­
biztos régebb idő óta annyira átengedte ma­
gát a mértéktelen ivásnak, hogy emiatt hi­
vatalát elhanyagolta, nap-nap .után súlyos 
kötelességszegéseket követett el és jóllehet, 
rendőrbiztosi állásánál fogva mintaképül kel­
lett volna állania, közbotrányt okozó élet­
módjával éppen ezzel ellenkező példát szol­
gáltatott.

Modern öt ezobós lakás kiadó 
május 1-től szlapári-ut 4. sz. a. Bővebb fel­
világosítást ad Magassv Antal gimn. tanár.

Karnevál őfensége, nagyszámú 
alattvalóitól kisérve, február hó 20-án tartja 
fényes bevonulását Nizzába. Ennek a bevo­
nulásnak és a vele járó ünnepségek meg­
tekintésére február 16-án a Magyar Utazási 
Vállalat R. T. (Budapest IV., Eskü-ut 3. és 
Erzsébet körút 12. sz.) irodája elite kirándu­
lást rendez a Riviérára és vidékére. Rész­
letes programok ugyanott kaphatók.

Egy házaspár rémtette.
Marionos községben rémes eset tartja 

izgatottságban az embereket. Arról van szó, 
hogy egy ottani gazdaembert az országúton 
fényes nappal meggyilkoltak. A fiát szintén 
halálra szánták, de a gyilkos tévedésből a 
saját gyermekét küldte a másvilágra.

A szinte hihetetlennek látszó, rémes 
eset regényes részletei a következők:



Zorabor, 1908. február 7. Bácska.

Egy martonosi szállási ember fiával egy 
hízott sertést hajtott a martonosi hetivásárra 
eladás céljából. A sertést el is adták. Az 
adásvételt szemmel kisérte egy közismert alak.

A pénzt az apa átadta a fiának s a fiú 
a pénzzel a szállásra igyekezvén, előre ment, 
mig apja néhány fillérrel betért egy faluvégi 
csárdába. Az apa néhány deci pálinkát fo­
gyasztott el és fia után indult.

A fiú már jó távolságra jutott s ösztön- 
szerüen hátra-hátranézett: egyszerre csak látta, 
amint édes apját egy ember leütötte. A sze­
rencsétlen apa nyomban összeesett és meg 
halt.

A legényke borzalommal, kétségbeesve 
rohant be egy közeli szállásra, mert félt, hogy 
őt is üldözőbe veszik. Szállást kért a gazda- 
asszonytól aki egyedül volt odahaza, néhány 
gyermekével. A legényke elmondotta a rémes 
történetet hozzáfűzvén még, hogy a pénz ő 
nála van. A gazdaasszony szívesen adott 
szállást a fiúnak és gyermekei mellé a 
földre vackolt ágyra fektette.

Jóval később haza érkezett a gazda és 
suttogni kezdett az asszonnyal. A gazda el­
mondta az asszonynak, mint ütött le egy 
embert akinél hitte, hogy pénz van. Persze 
sötétben tárgyalgattak s abban állapodtak 
meg. hogy a fiút a kinél pénz volt be fogjak
dobni az égő kemencébe.

A fiú hallotta a saját halálos iteletet.
Visszaszoritott lélegzettel ügyelt min en 
neszre. Eg, óvatos pillanatban aztin neszle- 
lenül kisurrant a sötét éjszakába s telhető 

erővel futott haza.
A gazdaember semmit sem vevén eszre 

megfogta sötétben az asszony által megjelo , 
baloldalon szélsőnek feküdni vélt fiút es el­
szántan dobta be a kemencébe. Az áldozat 
saját gyevmeke volt és elégett. M‘k?' ““f 
mécsvilágnál keresték a fiú pénzeslajbiját ré­
mültén vették észre, hogy a kemenceben a 
saját gyermekük égett meg. Most mar a csend­
őrség vallatja a rablógyilkos házaspart.

hirdetések-

Árlejtés! hirdetmény.
Alulírott igazgatóság közhírré teszi, 

hogy a kalocsai gazdaság r^ere épí­
teni szándékolt 48 egyes cselédlak, 
tégla, mész és homok nélkül , 
korona 02 fillérre előirányzott munkait 
és anyagjait az igazgatóság hivatalos 

helyiségében

1908. évi március hó 2-én délelőtt 10 órakor
nyilvános zárt Írásbeli árlejtésen kívánja

blZt°Csakis az árlejtés előtt beérkezett 
1 koronás bélyeggel eHított zárU « - 
beli ajánlatok, melyek a fö'tetelek"® 
megtelelnek, fognak figyelembe vetetni.

Egyes, vagy kisebb számú cseled- 
lakokra is lehet ajánlatot tenni. Az 
ajánlati összeg után 50/« bána pénz 
kell az uradalmi főpénztárnál 
Ivezni avagy az ajánlathoz csatolni.

Y Á terveket és költségvetést az igaz- 
catósági irodában a föltételekkel együtt 
bárki is megtekintheti 6 koronáéi pe­
dig azok másolatát bárki is megszerez
heti, mig a készlet tart. . .

Kalocsa, 1908. évi február hó 1 én.

ftmti Uradalmak Igazgatósága.

Gubicza György és Tsa I
üzletébe egy

könyvelönöt
azonnali belépésre kere»«

U)

E.

298. szám. 1908.

^rlejtési hirdetmény.
Alulírott igazgatóság közhírré teszi, 

hogy az uradalom tulajdonához tartozó 
Küldoromlás pusztán építeni szándékolt 
erdőőri istálló 4733 korona és 44 
fillérre előirányzott minden munkáit es 
anyagjait az igazgatóság hivatalos he­
lyiségében
1908. éli március hé 2-án délelőtt 10 érakor
nyilvános zárt Írásbeli árlejtésen kívánja 
biztosítani.

Csakis az árlejtés előtt beérkezett 
1 koronás bélyeggel ellátott zárt írás­
beli ajánlatok, melyek a föltételeknek 
megfelelnek, fognak figyelembe vétetni.

Az ajánlati összeg után o /o bánat­
pénzt kell az uradalmi főpénztárnál 
elhelyezni, avagy az ajánlathoz csatolni.

A tervet és költségvetést az igaz­
gatósági irodában a föltételekkel együtt 
bárki is megtekintheti, 6 koronáért 
pedig azok másolatát bárki is megsze­
rezheti, mig a készlet tart.

Kalocsa, 1908. évi február ho 1-én.

, Érseki Uridilmak Igazgatósága.
735/1908. szám.

pályázati hirdetmény.
Madaras községben lemondás foly­

tán megürült és évi 800 koronával 
javadalmazott községi Il-od aljegyzői 
állásra pályázatot hirdetek es felhívom 
pályázni óhajtókat, hogy kérvényekét 
legkésőbb folyó évi március hó 
5-ig a bácsalmási szolgabiroi hivatal­
hoz nyújtsák be.

Ezen állásra csak jegyzői okle­
véllel biró egyének pályázhatnak.

Bácsalmás, 1908. február hó 3-an.

Árverési hirdetménye 24—1—1

KOLLER,
tb. főszolgabíró.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 
LX t c. 102. § a értelmében közhírré teszi, 
hogy a zombori kir. törvényszék 1907 évi 
15131/pol. és 15132/pol. számú végzése kö 
vetkeztében dr. Czeisel Lajos és Turányi Zsig- 
mond zombori ügyvédek által képviselt Than 
Simon, özv. Rosenleld Fülöpué szabadkai es 
Gród Ignác javára Than Hermann zombori 
lakos ellen 1500, 1500, 1925 kor. s járuleka, 
erejéig 1907. évi december hó 20 án logana 
tositott kielégítési végrehajtás utján letoglalt 
és 2279 kor. 80 fillérre becsült következő 
ingóságok, u. m.: különféle órák, bolti be­
rendezés és ékszerek nyilvános árveresen el­
adatnak. ...

Mely árverésnek -a zombori kir. járás-
bíróság 1907. évi V. 2107/7. sz végzése folytán 
1500 kor. tőkekövetelés, ennek 1907 évi 
december 15 ik napjától járó 6% kamata, 
i/ o/0 váltódij és eddig összesen 2o2 kor. Zb 
fillérben biróilag már megállapított költségek 
ereiéig Zomborban adós üzletében leendő eszköz­
lésére 1908-ik évi február hó 15-ik nap)ana 
délelőtti 9 órája batáridőül kitűzet,k es
abhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssé 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §•» értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni

Zomborban, 1908. évi január ho 30-án.
Styrum Mór,
irír hír. végrehajtó.

T. c.
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ségnek tudomására hozni, hogy Zomborban 
a Zarándok (sóház) utcában levő virágzó

egy nagy harisnyakötő intézetbe művezetővé 
történt meghívásom következtében feloszlat­
tam, illetve azt első segédemnek

OsztrogonóGZ Mária
harisnyakötőnőnek (lakik Rókus-utea 27. sz.) 
adtam át az összes gépeimmel együtt.

Midőn a nagyérdemű közönség szives 
pártfogását megköszönöm, legyen szabad ez
alkalommal utódomat Osztrog 
Máriát szives figyelmébe ajánlanom, 
általam 1 ett kikét,ezve s az üzletemben e <>- 
forduló összes munkákat az átvett g P 
birtokában a közönség legnagyobb megelé­
gedésére végezteti.

Tudatom egyúttal, hogy a nekem mun­
kába adott megrendeléseket szij^éiv utódom­
nak Osztrogonácz Máriának (
Rókus-utca 27. sz.) adtam át es azt o fogja 

elkészíteni. ^ tÍMtelettel

Kniebeuer Mátyás,
• . .. 2 rwiíÍVP/olÖ.1«
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BÁCSKA.

6672/kig. 1907.

pályázati hirdetmény
Kerény községénél üresedésbe jött, évi 
1000 koronával javadalmazott községi 
irnoki állásra.

Pályázati határidő: március 
hó 15.

Zombor, 1908. február hó 4.
TÁRCZAY DEZSŐ,

főszolgabíró.

Kiadó ház.
Apatini-ut 35. számú ház, mely 5 

szoba, 2 konyha, éléskamra és mellék- 
helyiség, villany bevezetéssel, parkíro­
zott udvar és termő gyümölcsfákkal 
van ellátva, f. évi május 1-tŐI 
kiadó. — Bővebb értesítést ad a 
tulajdonos

Schlachter József
3 2 Apatini-ut 25.

Mükiállitas
nyílik meg február 9-én jelesebb 
magyar művészeink részvételével, a

zombori megyeháza főispán! termeiben, 
a kiállítást a budapesti Eggenberger-félo 

műkereskedés rendezi. 19-2-2

Belépő dij 40 fillér.
A kiállított műtárgyak részletfizetés mellett 

is megvásárolhatók.

r
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KAPHATOK MINDEN JOBB 
PAPÍR KERESKEDÉSBEN

Bittenaia Nándor is Fia
kő- és könyvnyomdája Elül
= ZOMBORBÁNf---------
a vármegye palotájában,

Zombor, 1908. február 7.

Megrendelések a legrövidebb 
0 idő alatt szállíttatnak, o 

*
Papír- és|irószerek a bevásárlási áron.

*

Könyvkötőt munkák
elfogadtatnak és a kiállítási áron 

—^ szállíttatnak. -
#

£3 Községi nyomtatványokból B3 
[gj [gj nagy raktár. ^ [gj

ife 60-10

Telefonszámi 18.

Május elsejére2 2
2—3 szobából álló utcai 
lakás kellő mellékhelyi­
ségekkel a Rákóczi- vagy 
Radisits-utcában kereste­
tik- Cim a kiadóhivatalban.

IAki a legjobb és leg­
egészségesebb italt 
akar inni, az vegyen

rácürmöst.
Kapható: Sztankovits 
Lázárnál, Sztapáron.
2 nagy palack ára, 
franco szétküldve
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BOUNDERS NYERSOLAJMOTOROK 
és NYERSOLAJLOKOMOBILOK

— SZABADALMA! ---------------------

Ezernél
több

üzemben!

Ezernél
több

üzemben!

JDI

i

•—50

Üzemük a létező legolcsóbb, legmegbízhatóbb.
Szerkezetük szabatos, könnyen érthető, könnyen hozzáférhető, — a por elől védve van.
Keielésnei nem kell gépies. -------------- , leglnlttái «tál ■•■keU MlmM.
Pénsügyórl felllgvelet nincsen - ßärmel? ttsemhes és bárhol hmnilhatók. 

r letetek 3-tél 100 lóerőig és ieljebb. - LokomebUok 6-től 26 lőerőig.
Szakszerű felvilágoaitásokkal, árjegyzékkel, ajánlattal és referenciákkal kívánatra díjmentesen ezolgil

SCHVARCZ JÓZSEF ÉS TÁRSA gépraktár és műszaki iroda 
BUDAPEST, V„ Váci-körnt 26. - Távirati cim „PSZu" Bndapest.
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5—4 3 korona.

4

Bittermann Nándor él Fia könyv- és könyomdáj&ból Zomborban.


